IX Ponadpowiatowa Olimpiada Ekologiczna Subregionu Polnocnej Wielkopolski

Etap powiatowy - szkoly podstawowe

1. Pierwsze parki narodowe w Europie powolata:
a) Szwecja
b) Szwajcaria
c) Niemcy

2. Jedynym tréjstronnym parkiem narodowym w Polsce jest:
a) Wolinski Park Narodowy
b) Bieszczadzki Park Narodowy
c¢) Tatrzanski Park Narodowy

3. Plaz podlegajacy ochronie jest symbolem:
a) Slowinskiego Parku Narodowego
b) Poleskiego Parku Narodowego
¢) Gorczanskiego Parku Narodowego

4, W ostatnim czasie komik drukarz wyrzadzit olbrzymie szkody w:
a) Puszezy Kampinoskiej
b) Puszczy Biatlowieskiej
¢) Puszczy Boreckiej

5. Planowany Jurajski Park Narodowy bylby utworzony na terenie wojewodztwa:
a) ftodzkiego
b) mazowieckiego
¢) §laskiego

6. Rezerwatem przyrody nie jest rezerwat:
a) wodny
b) rzeczny
¢) stepowy

7. Podstawa programu Natura 2000 sa:
a) Dyrektywa ptasia i siedliskowa
b) Dyrektywa krajobrazowa i gatunkowa
¢) Dyrektywa lesna i zwierzeca

8. Termin pomnik przyrody zostat wprowadzony przez:
a) Arystotelesa
b) Karola Darwina
¢) Aleksandra von Humboldta

9. Wprowadzanie w Polsce europejskiej formy ochrony przyrody — obszaréw Natura 2000 rozpoczelo
sie w roku:
a) 2000
b) 2004
c) 2006
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. Najstarszym parkiem krajobrazowym w Polsce jest:
a) Nadgoplanski Park Tysiaclecia
b) Park Krajobrazowy Dolina Baryczy
¢) Suwalski Park Krajobrazowy

Porozumienie Eurobats dotyczy:

a) miedzynarodowego handlu dzikimi zwierzetami i ro§linami gatunkéw zagrozonych wyginigciem

b) ochrony nietoperzy w Europie
¢) ochrony wedrownych gatunkéw roslin i zwierzat

Swiatowy Dzieft Wody jest obchodzony:
a) 22 marca

b) 22 kwietnia

c) 22 wrzesnia

Zaznacz zestaw zawierajacy odnawialne zasoby przyrody:
a) s6l kamienna i ropa naftowa

b) wegiel kamienny i wegiel brunatny

c) powietrze i organizmy

Znaczne zmniejszenie zawarto$ci ozonu w atmosferze jest wigksze:
a) w okolicach bieguna potudniowego

b) w okolicach bieguna pélnocnego

¢) w okolicach réwnika

WWF to:

a) éwiatowy Fundusz na rzecz Przyrody

b) Swiatowy Fundusz Ochrony Srodowiska
¢) Swiatowa Organizacja Ochrony Zwierzat

Publikacjg migdzynarodowej czerwonej ksiggi zajmuje sig::
a) jedna z komisji przy Ministerstwie Srodowiska

b) jedna z komisji Migdzynarodowej Unii Ochrony Przyrody
c) konserwator przyrody

Gtdwna siedziba Miedzynarodowej Unii Ochrony Przyrody znajduje sig w:
a) Chorwacji

b) Hiszpanii

c) Szwajcarii

Miedzynarodowa umowa, ktora okresla postepowanie w okreslonej sprawie to:
a) unia

b) traktat

c) konwencja

Konwencja o obszarach wodno-blotnych majacych znaczenie miedzynarodowe, zwiaszcza jako
$rodowisko zyciowe ptactwa wodnego zostata podpisana w 1971 roku. Polska do tej konwengji:
a) nie przystapita

b) przystapita w 1978 roku

c) przystapi w 2017 roku

W krajobrazie doliny Noteci dominuja:
a) pastwiska ifgki

b) bagna irozlewiska

¢) lasy
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Rzeka Gwda bierze swoj poczatek:

a) ze zrodel w okolicy Czluchowa i wpada do Rzeki Brda

b) ze zrédet w okolicach wsi Porost 1 wpada do Noteci

¢) ze zrodet w okolicach szezytu Wiezyca i wpada do Noteci

Najwigkszym jeziorem powiatu pilskiego jest:
a) Ostrowite

b) Falmierowskie

¢) Slawianowskie

Lesistos¢ powiatu pilskiego jest:

a) mniejsza niz wojewodztwa wielkopolskiego
b) wieksza niz wojewodztwa wielkopolskiego

c) taka sama jak w wojewddztwie wielkopolskim

Rezerwat przyrody ,,Nietoperze w Starym Browarze” potozony jest:
a) w sasiedztwie rezerwatu krajobrazowego ,,Kuznik” w Pile

b) w ruinach browaru w Czarnkowie

¢) w podziemiach browaru w Czarnkowie

Powiat pilski potozony jest:

a) po lewej stronie Noteci

b) po prawej stronie Noteci

c) mniej wigeej rownomiernie po obu stronach Noteci

Na terenie powiatu pilskiego projekt NATURA 2000 obejmuje:
a) 2 obszary

b) 4 obszary

c) 9 obszarow

W Polsce najwigksze skfadowisko odpadow ,.Lubna” miesci si¢ niedaleko:

a) Warszawy
b) Katowic
c) Wroctawia

Zaznacz zestaw zawierajacy miasta borykajace si¢ z problemem smogu:

a) Warszawa, Berlin, Sztokholm
b) Pekin, Los Angeles, Tokio
c¢) Paryz, Moskwa, Kair

Kazdy park narodowy i rezerwat przyrody:
a) ma taki sam regulamin
b) ma swoj wlasny regulamin

¢) ma odrebny regulamin dla parku narodowego i odrebny dla rezerwatu przyrody

Sposrdd form obszarowej ochrony przyrody najwigcej mamy:
a) parkéw krajobrazowych

b) parkow narodowych

c) rezerwatow przyrody

Skupisko sosen o charakterystycznie wygietych pniach znajduje sie w:

a) rezerwacie Krzywy Las w Nowym Czarnowie
b) rezerwacie Bachanowo
c) rezerwacie Czerwone Bagno
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Owadem podlegajacym ochronie $cistej jest:
a) zolna

b) jelonek rogacz

¢) kopciuszek

Charakterystyczne ,,skrzynki”, ,,opaski” lub ,,rury”, ktére mozemy zobaczy¢ w lasach to:
a) domki do skladania jaj dla réznych gatunkéw ptakow do
b) karmniki dla ptakéw w okresie zimowym

¢) pulapki na owady szkodniki

Osad czynny lub zloze biologiczne wykorzystuje sig:
a) nawysypiskach odpadow

b) w biologicznym oczyszczaniu sciekow

c) w rekultywacji terenu

Nekton to:

a) organizmy zwigzane z dnem zbiornika wodnego

b) organizmy plywajace przy powierzchni wody

¢) organizmy swobodnie ptywajace w catym zbiorniku wodnym

Odczyn gleby okre§lamy na podstawie:
a) pH

b) wskaznika Coli

¢) wskaznika wilgotnosci

Katalizatory stosowane w nowoczesnych samochodach powoduja zmniejszenie emisji:
a) pyloéw

b) tlenku wegla i weglowodorow

¢) dwutlenku siarki

Czgsto spotykane okreslenie ,,chemiczna pralnia ekologiczna” jest:
a) zgodne z Dyrektywami Unii Europejskiej

b) prawidlowe

¢) bezsensowne

Zrzuty wod zasolonych do Wisty i Odry pochodza giéwnie z:
a) przemyshi chemicznego

b) kopalni wegla kamiennego

c¢) kopalni wegla brunatnego

Najbardziej wrazliwe na zanieczyszczenia sa drzewostany:
a) iglaste

b) lisciaste

c) mieszane
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